

印刷業職工永遠的 最強後盾

生於波瀾壯闊的年代，
走過大是大非的歲月，
今日與未來，將繼續致
力為業界提供多元化服務：

生於1937年



1937年，是抗日戰爭正式爆發的一年，同年八月，香港印刷業工人組織了「香港印刷業工會」…

當年的會員包括平版、活版和中華書局香港印刷廠等印刷業各部門和各大企業的工人，代表性很廣泛，這是香港印刷業工人統一的工會。從成立的年份背景，大概可猜度到，當時工會有著更深層的使命—抵抗日寇。

工會成立後，高舉愛國的旗幟，積極支持祖國抗戰，隨即領導印刷工人開展宣傳、籌款和各種抗日活動，期間領導了「天演日報」等三間報館工人進行反對汪精衛投敵賣國的罷工鬥爭，並組織了回國服務團，以及動員了不少印刷工人奔赴抗日前線，為挽救國家民族的危亡，拋頭顱、灑熱血。

在這個大時代的背景底下，印刷工人不再是只顧埋首在印刷車間工作，對於大是大非，他們敢言、亦敢為。六十九年過去了，香港印刷業工會不論在維護工人利益或是捍衛國家民族尊嚴方面，在歷史上均作出了不可磨滅的貢獻。



少了一分戾氣、多了一分祥和

觀乎外國的工會上街示威活動，怒吼、疾呼、放火、倒地、肢體衝突等，他們為爭取工人的權利、表達自己的意見，無所不用其極，最激的可能要數到南韓工人引火自焚的這些激進行為。大家何曾見過印刷業工會做過這些行為？難道這就可定言工會沒有為工人爭取福利而賣力？公道自在人心，有時，理性的討論比單方面的叫喊有效；籌措協調的工作比自殘身體更為實際。

工會從成立開始就積極地爭取和維護工人的權益。1938到1939年間，工會領導印刷工人進行了「減時運動」，成功地將當時每天工作十三至十六小時，減至九時或十小時，這次運動，不但縮減了工人的工作時間，並為以後全行業實行八小時工作制打下了基礎。

1946年至1947年，由（註一）『印工業餘憩廬』和（註二）『石印業職工互助社』分別代表平版和活版兩大部門工人提出改善工作條件的要求，並和「香港印刷業商會」談判達成了協議，分別簽訂了兩份勞資協約，實現了八小時工作制、星期日休息、有薪假日和病假等多項規定。為全業印刷工人爭取了重大的福利權益。

維護工人權益是工會的宗旨，印刷業的工會與商會、僱員與僱主，雖然有時候大家立場不同，但不代表是對立，正如香港印刷業工會主席范栢添先生表示：「香港印刷業是一個優秀的行業，長期以來印刷業勞資雙方緊密合作、互利互讓，通過協商簽訂了香港唯一的一份勞資協約，譜寫了香港印刷業勞資協作的篇章，推動了香港印刷業的發展。」



周年會員大會。



周年會員代表大會。



同學聚精會神上課。



理事研討會。

經營印刷廠

根據去年工會財政部收支結算表，工會主要的收入來源是會費和樓宇租務，但只能僅僅應付日常的支出，假若工會要發展就要有經濟的支持，范先生表示：「除了會費收入外，工會還開設了『友利印刷有限公司』，以在經濟上支持工會的發展。」

友利印刷有限公司成立於1955年，能夠為客戶提供一站式，印前到印後訂裝的服務。主要的業務是以柯式印刷為主，包括教科書及廣告書籍、社團通訊、雜誌月刊、校刊、年報、月曆、海報及彩盒等。



顧問劉吉良在教統局資歷架構會上發言。

推動技能提升

隨著香港經濟轉型，印刷科技發展，工會關心工人職業生活，故不斷舉辦有關印刷業務和技術的講座、研討和進修，以提高會員工友的競爭力。工會對資歷架構機制尤為關注，成立了專門的工作小組，廣泛收集會員工友的意見。工會亦是印刷媒體專業人員協會發起人之一，希望藉此，推動業界廣大從業員持續進修，不斷增值，並爭取維護他們的各項合理權益。

就我們所見，工會不只是一個工人『聚腳』的地方，而是舉辦了很多有建設性的技能提升課程，供會員報讀。另外，工會定期亦會組織工餘康樂活動，讓工友們舒展身心。『我們開展技能進修、工餘活動、健康常識等各類活動，使會員從中獲益良多。工會有著近七十年的歷史，隨著急速變化的時勢，工會面臨著與時俱進的考驗，我們希望不斷開拓新的會務，使工會不斷發展壯大。』范先生表示。

工會年青化

自從工會合併統一後，破除了工會的界限，促進了印刷業工人大團結，越來越多的印刷業職工，參加工會這個大家庭來。同時工會會員的結構也發生了很大的變化，平均年齡下降了，文化程度提高了，文職管理人員比例增長了，工會亦注進了不少新的活力，為今後繼續發展壯大提供了有利的條件。

工會創建於1937年，至今已近七十年。自創建以來始終以爭取維護印刷工人權益為依歸，是香港印刷工人團結、奮鬥、維護和爭取權益的一面旗幟，現在有會員八千多名，分佈在香港的各印刷公司，會員年青的佔大多數，平均年齡為四十六，是一間充滿朝氣、充滿活力的工會。范先生表示：『印刷行業是一個永遠年青的行業，因為除了空氣外都離不開印刷。』

註一·二

戰後，印刷工人先後從國內回到香港，1946年三月活版工人成立了“印工業餘憩廬”，平版工人也在八月間組織了“港九石印業職工互助社”。1948年印工業餘憩廬正名為“港九印務職業工會”，“港九石印業職工互助社”也正名為“港九石印業職業工會”。“商務印書館同人互助社”也於該年註冊為“商務印書館職工會”。中華書局印刷廠職工也於1949年十一月組織起來，成立了“中華書局產業工會”。至此，印刷業出現四會分立的局面，直至1985年才正式合併為香港印刷業工會。



七一歡樂大巡遊。



第十一屆理事。



瑜珈班。



參觀凸版印刷公司。